Критерии оценки социальных качеств учащихся начальных классов:
патриотизм — интерес к прошлому и настоящему родного края; любовь и бережное отношение к природе; любовь к своей школе;

товарищество — наличие друзей; добровольное участие в коллективных занятиях, играх; стремление поделиться своими радостями, огорчениями с товарищами; готовность бескорыстно помочь товарищу; стремление не подвести свой класс;

уважение к старшим — вежливость; послушание; оказание посильной помощи учителям, родителям, взрослым;

доброта — дружелюбие; заботливое отношение к малышам; готовность поделиться игрушками, книгами и т.д. с товарищами; любовь к животным;

честность — искренность; правдивость; привычка не брать без разрешения чужие вещи; добровольное признание своих проступков; исполнение обещаний;

трудолюбие — добросовестное учение; добросовестное выполнение обязанностей по домашнему хозяйству; активное участие в коллективном обслуживании, в общественно полезном труде; интерес к занятиям по труду;

бережливость — опрятный внешний вид; содержание в порядке личных вещей; бережное отношение к школьному имуществу;

дисциплинированность — исполнительность; соблюдение правил поведения в школе, на улице, дома, в общественных местах; выполнение требований коллектива класса;

прилежание — посещение учебных занятий; внимательность и старательность на уроках; регулярное и добросовестное выполнение домашних заданий;

любознательность — интерес ко всему новому, неизвестному; обращение с вопросами к окружающим; любовь к чтению; хорошая успеваемость;

любовь к прекрасному — активное участие в художественной самодеятельности; интерес к занятиям по искусству; способность замечать красоту; стремление все делать красиво;

стремление быть сильным, ловким, закаленным — соблюдение режима дня и правил личной гигиены; ежедневное выполнение утренней зарядки; интерес к занятиям физкультурой; активное участие в спортивных играх.

Критерии оценки социальных качеств учащихся V— VI классов:

патриотизм — знание родного края; интерес к прошлому и настоящему своей Родины; активное участие в общественно полезном труде; любовь и бережное отношение к природе;

товарищество — стремление находиться в коллективе, вместе с товарищами; добровольное оказание бескорыстной помощи товарищам; подчинение уполномоченным коллектива; товарищеские отношения между мальчиками и девочками; стремление не подвести свой класс;

уважение к старшим — вежливость; послушание; инициативность в оказании необходимой помощи старшим;

доброта — дружелюбие; заботливое отношение к младшим; привычка всем делиться с товарищами; любовь к животным;

честность — искренность; правдивость; привычка не брать без разрешения чужие вещи; добровольное признание в своих проступках; исполнение обещаний;

трудолюбие — добросовестное учение; постоянная занятость полезным делом, привычка к самообслуживанию в школе и дома; добросовестное выполнение своих обязанностей по домашнему хозяйству; активное участие в общественно полезном труде; настойчивое стремление овладеть различными трудовыми навыками; бережливость — содержание в порядке вещей; бережное отношение к общественной собственности; нетерпимость к фактам порчи имущества;

дисциплинированность — аккуратное посещение учебных занятий; повседневное и повсеместное соблюдение правил для учащихся; быстрое и точное выполнение распоряжений старших; выполнение требований коллектива класса;

самостоятельность — наличие навыков самостоятельного труда и поведения; стремление обходиться без посторонней помощи; наличие собственного мнения по различным вопросам; проявление инициативы в занятиях и играх;

любознательность — хорошая успеваемость; интерес ко всему новому, неизвестному; любовь к чтению; занятия в кружках;

любовь к прекрасному — опрятный внешний вид; интерес к урокам литературы, ее произведениям; участие в художественной самодеятельности; способность замечать красоту в окружающей действительности; стремление все делать красиво;

стремление быть сильным, ловким, закаленным — соблюдение режима дня и правил личной гигиены; ежедневное выполнение утренней зарядки; интерес к занятиям физкультурой; активное участие в спортивных играх.

Критерии оценки социальных качеств учащихся VII—IX классов:

патриотизм — знание истории родины, современных важнейших событий в стране; чувство гордости за свою Родину, добровольное участие в труде на общую пользу; любовь и бережное отношение к природе; бережное отношение к общественной собственности;

коллективизм — живое участие во всех делах своего класса; привычка оказывать товарищам бескорыстную помощь; выполнение решений коллектива; требовательность к товарищам; сочетание личных и общественных интересов; товарищеские отношения между мальчиками и девочками;

гуманность — доброжелательное отношение к окружающим; уважение к старшим; оказание помощи тем, кто в ней нуждается; доброта; любовь и заботливое отношение ко всему живому;

честность — искренность; правдивость; выполнение обещаний; привычка не брать без разрешения чужие вещи; нетерпимость ко лжи, обману, воровству;

добросовестное отношение к труду — добросовестное учение; постоянная занятость полезным делом, привычка не гнушаться любой работой; стремление к высокому качеству результатов труда; систематическая помощь дома по хозяйству; вдумчивое отношение к выбору будущей профессии;

дисциплинированность — повседневное и повсеместное соблюдение правил для учащихся; быстрое и точное выполнение распоряжений старших; выполнение требований коллектива класса; борьба за дисциплину в классе;

активность — стремление отвечать на уроках, дополнять ответы других; добровольное участие в общественной жизни класса, школы; инициативность; нетерпимое отношение к недостаткам, пережиткам прошлого;

смелость — способность преодолеть чувство страха; готовность прийти на помощь с риском для себя; открытая критика недостатков товарищей; готовность отстаивать собственное мнение; решительность; непримиримость к несправедливости;

сила воли — способность заставить себя делать то, что не хочется, но надо; привычка доводить начатое до конца; настойчивость в достижении поставленных целей, стремление и способность преодолевать трудности; заметные успехи в самовоспитании;

самокритичность — привычка прислушиваться к товарищеской критике; способность осознавать свои ошибки; критическое отношение к результатам своего труда; стремление избавиться от имеющихся недостатков;

скромность — отсутствие стремления выделиться среди окружающих (по внешнему виду, поведению); привычка не хвастаться; сдержанность; простота;

любознательность — хорошая успеваемость; систематическое чтение литературы, периодической печати; привычка пользоваться словарями, справочниками и т.п.; занятия на факультативах, в кружках;

эстетическое развитие — опрятный внешний вид; интерес к урокам литературы, рисования, пения; посещение театров, выставок, концертов и т.п.; знание и понимание выдающихся произведений литературы и искусства; участие в художественной самодеятельности, конкурсах и т.д.; стремление все делать красиво; стремление быть сильным, ловким, закаленным — правильная осанка; привычка ежедневно делать физзарядку; участие в спортивных играх, соревнованиях, походах и т.д.; систематические занятия каким-либо видом спорта.

Критерии оценки социальных качеств учащихся X—XI классов:  патриотизм - знание истории Родины, современных важнейших событий в стране; интерес к ее будущему; чувство гордости за свою Родину, ее великих людей; добровольное участие в труде на общую пользу; бережное отношение к природе, народному достоянию; активная подготовка к защите Родины;

интернационализм — интерес к культуре и искусству других народов; дружба с людьми других национальностей; добровольное участие в мероприятиях интернационального характера; посильное участие в оказании братской помощи трудящимся других стран;

коллективизм — живое участие во всех делах своего коллектива; привычка оказывать товарищам бескорыстную помощь; выполнение решений коллектива; требовательность к товарищам; сочетание общественных и личных интересов; борьба за честь своего

коллектива;

гуманность — доброта; заботливое отношение к младшим; уважение к старшим; добровольная помощь тем, кто в ней нуждается; непримиримость к антигуманным поступкам;

честность — правдивость; единство слова и дела; прямота; привычка не брать без разрешения чужие вещи; добровольное признание своих ошибок, проступков;

добросовестное отношение к труду — добросовестное учение; своевременное выполнение любой нужной работы; высокое качество результатов труда; систематическая помощь дома по хозяйству; глубокий интерес к определенной сфере трудовой деятельности;

 дисциплинированность — повседневное и повсеместное соблюдение правил для учащихся; быстрое и точное выполнение распоряжений старших; борьба за высокую дисциплину в коллективе - знание и соблюдение основных законов своего государства;

ответственность — добросовестное выполнение своих обязанностей; своевременное и точное выполнение взятых обязательств-привычка доводить начатое дело до конца; готовность отвечать за свои поступки и поступки товарищей;

принципиальность — устойчивость взглядов и убеждений; привычка открыто высказывать и отстаивать свое мнение; самокритичность; способность объективно оценивать поступки товарищей; непримиримость к ошибочным мнениям, антиобщественным поступкам;

целеустремленность — наличие значимых конкретных жизненных целей; настойчивость в достижении поставленных задач; верность своему идеалу;

активность — участие в общественной жизни класса и школы; инициативность; организаторские способности; оптимизм; борьба с недостатками;

любознательность — начитанность; широкий кругозор; систематическое расширение своих знаний в различных областях науки и техники; хорошая успеваемость;

эстетическое развитие — опрятный внешний вид; культура речи, поведения; умение петь, танцевать; систематическое посещение театров; выставок, концертов и т.п.; знание и понимание выдающихся произведений литературы и искусства; стремление творить прекрасное;

стремление к физическому совершенству — правильная осанка; привычка ежедневно делать физзарядку; регулярные занятия в спортивной секции; хорошая успеваемость по физкультуре.

Беседы
по развитию социальных качеств

для учащихся начальных классов

Патриотизм

Цель: воспитание любви к Родине.
Оборудование: грампластинка с записью песни В.Баснера на стихи М.Матусовского «С чего начинается Родина?», репродукции с картин русских художников: А. Куинджи «Березовая роща», И.Шишкина «Утро в сосновом лесу» и др.

Ход беседы.
Работа начинается с прослушивания песни «С чего начинается Родина?»
-Понравилась ли вам эта песня?  Почему?

-Как выдумаете, о чем мы сегодня будем говорить? (ответы детей)
— Ребята, сегодня мы с вами поговорим о патриотизме, т. е. о любви к своей Родине.

Равнины России, ее горы, реки, снега Севера, наш язык, наш образ жизни, наша культура, наша история, флаг над кораблем, радиопозывные Москвы — не перечислишь всего того, что стоит за словом Родина. Скажем о главном, о любви к ней. Это чувство естественно, как солнце, вода, воздух. Это чувство рождается вместе с нами и крепнет по мере того, как мы растем и крепнем.

Любовь рождает долг — так устроен человек. Твой долг перед Родиной — учиться.

Вдумайтесь в смысл этих слов. И вам станет ясно: ты учишься и Для себя, и для Родины. Как сможешь ты трудиться для нее, не овладев знаниями? Как защитить ее в трудный час? Как выдержать экзамен жизни?

Растите трудолюбивыми и сильными, мужественными и добрыми. Вы должны расти такими, потому что именно от вас зависит завтрашний день страны.

Послушайте рассказ К. Д. Ушинского «Наше Отечество».

«Наше Отечество, наша Родина — матушка Россия. Отечеством мы зовем Россию, потому что в ней жили испокон веков отцы и деды наши. Родиной мы зовем ее потому, что в ней мы родились, в ней говорят на родном для нас языке, и все в ней для нас родное; а матерью — потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила нас своими водами, выучила своему языку, как мать защищает и бережет нас от всяких врагов... Много есть на свете и кроме России всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать — одна у него и Родина».

Любовь к Родине особенно проявляется в трудное время, во время войны. Послушайте рассказ А. Махнача о защитниках Брестской крепости.

Дети бессмертного гарнизона

Такое выпало мне в жизни: я видел подвиг детей Брестской крепости... Мы, офицеры, старались оберегать их. Держать в укрытии, подальше от огня. Поручали ухаживать за ранеными, набивать патроны. Но наступали особенно трудные минуты, и они сами шли туда, где хоть чем-нибудь могли помочь.

...Коля Новиков, Петя Котельников, Володя Козьмин, Володя Измайлов и другие воспитанники полка часто добирались к Бугу и Мухов-цу. Они доставляли воду для станковых пулеметов, маленьких детей, раненых воинов. Это был большой подвиг, потому что все берега реки и ее притоки враг держал под сильным прицельным огнем.

Ребята ходили в разведку. Однажды нашли в крепости уцелевший склад боеприпасов. Наши бойцы из-под руин достали винтовки, гранаты, патроны.

Вместе со взрослыми воинами в штыковые атаки ходил и сын полка Петя Васильев. Однажды во время боя смертельно ранило нашего пулеметчика. Петя заменил его. Он оставался последним защитником здания клуба и до последнего бил захватчиков. В этом бою юный патриот погиб смертью героя. «Родным в Сталинград передайте...» — были его последние слова.

В крепости пионерка Валя Зенкина встретила свою школьную подругу Нюру Кижеватову — дочь начальника 9-й погранзаставы лейтенанта Андрея Митрофановича Кижеватова. Девочки ухаживали за ранеными, собирали на поле боя патроны, гранаты, оружие. А когда увидели, что в крепость пробрались гитлеровцы с ручными пулеметами, то взялись за винтовки. Девочки не подпускали врага к подвалам и не давали возможности сжигать наших раненых, детей и женщин, которые там находились.

Позже Валя была в партизанском отряде, помогала народным мстителям. За участие в обороне Брестской крепости пионерку Валю Зенкину наградили орденом Красной Звезды. Именем Валиной подруги Нюры Кяжеватовой назвали теплоход.

После чтения рассказа дети отвечают на вопросы:

1.  Как ребята помогали защитникам Брестской крепости?

2.  Назовите запомнившиеся вам имена и фамилии ребят-героев.

Но любить Родину надо не только во время войны. Что значит сейчас любить Родину? Это беречь ее природу, украшать ее. Посмотрите на чудесную природу нашего края — могучая река Волга, наши великолепные леса, бескрайние равнины. С малых лет и до самой смерти человек любит все это. Вспомните прекрасные стихи русских писателей о природе родного края:

«Под голубыми небесами...»

А. С. Пушкин

«Здравствуй, гостья зима!...»

И. Никитин

«Заколдован невидимкой...»

С. Есенин

«Чернеет лес, теплом разбуженный...»

С. Маршак

Ребята, история нашей Родины неразрывно связана с судьбами людей, с жизнью ваших дедушек и бабушек. Что вы знаете о жизни своих дедушек и бабушек? Каждый культурный человек должен знать родословную своей семьи. Вы должны запомнить фамилию, имя, отчество дедушки и бабушки, знать, чем они занимались, кем работали, где учились, что любили. Очень хорошо все это записать и передать потом эти сведения своим детям. Таким образом, в вашей семье появится своя родословная. Так принято во всех цивилизованных странах мира.

Свою беседу мы закончим стихами замечательного русского поэта В.А.Жуковского, которые мы недавно учили:

Родного неба милый свет, 
Знакомые потоки, 
Златые игры первых лет
 И первых лет уроки.

Что вашу прелесть заменит? 
О родина святая,
Какое сердце не дрожит, 
Тебя благословляя?

Давайте вспомним пословицы и поговорки о Родине:

Тот герой, кто за Родину горой.

Родная сторона — мать, чужая — мачеха.

Своя земля и в горести мила.

Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.
-Как вы понимаете эти пословицы?
-Какое чувство у вас возникло к концу классного часа?

-Что узнали нового?
Товарищество
Цель: формирование дружеских взаимоотношений друг с другом.
Ход беседы.
Вопросы к классу:

— Вы заметили, что у одних ребят много товарищей, а с другими никто не любит играть? Подумайте и ответьте, почему это происходит?

А сейчас задумайтесь над стихотворением С.Маршака «Друзья-товарищи». Что думал каждый из вас, когда слушал это стихотворение?

Кто из вас может рассказать нам о своем товарище или подруге? Какой он (она): добрый, веселый, смелый, умный? Что умеет мастерить? Чем он тебе нравится?

Чтение рассказа Е. Пермяка «На уроке труда».

Затем обсуждают его содержание, отвечают на вопросы учителя: «Правильно ли поступила Наташа?», «Чем, по-вашему, может кончиться этот случай?»

Все ребята думают по-разному. Одни всегда любят командовать, другие быстро обижаются, третьи готовы во всем уступить другому, лишь бы играть вместе. Подумайте, дружно ли вы играете с ребятами? А как надо играть, чтобы было весело, интересно? Послушайте рассказ Е. Пермяка и вы узнаете, что может случиться с теми, кто не умеет дружить. (Чтение рассказа.)

«Самое страшное.»
«Вова рос крепким и сильным мальчиком. Все боялись его. Да и как не бояться такого! Товарищей он бил. В девочек из рогатки стрелял. Взрослым рожи строил. Собаке Пушку на хвост наступал. Коту Мурзику усы выдергивал. Колючего ежика под шкаф загонял. Даже своей бабушке грубил. Никого не боялся Вова. Ничего ему страшно не было. И этим он очень гордился. Гордился, да недолго.

Настал такой день, когда мальчики не захотели с ним играть. Оставили его — и все. Он к девочкам побежал. Но и девочки — даже самые добрые — тоже от него отвернулись.

Кинулся тогда Вова к Пушку, а тот на улицу убежал. Хотел Вова с котом Мурзиком поиграть, а тот на шкаф забрался и недобрыми зелеными глазами на мальчика смотрит. Сердится.

Решил Вова из-под шкафа ежика выманить. Куда там! Ежик давно в другой дом жить перебрался.

Подошел,  было Вова к бабушке. Обиженная бабушка даже глаза не подняла на внука. Сидит старенькая в уголке, чулок вяжет да слезинки утирает.

Наступило самое страшное из самого страшного, какое только бывает на свете: Вова остался один! Один-одинешенек!»

— Давайте обсудим, почему Вова гордился собой, своим поведением. Хорошо ли, когда все тебя боятся?

В дружбе не все бывает гладко, бывают и ссоры. Чтение рассказа Н.Калининой «Два товарища».

—  А как ты миришься со своими друзьями? Подумай, всегда ли ты бываешь прав, когда ссоришься с ребятами?

Все считают, что быть ябедой стыдно. Но вот только по-разному думают, кого можно назвать ябедой.

Чтение стихотворения А. Барто «Сонечка» и рассказ «Ябеда» (придуманного учительницей).

—  Подумайте, кто из них настоящая ябеда?

А теперь давайте запомним правила товарищества:

1.Помогай товарищу; если умеешь что-то делать — научи его; помоги ему чем можешь, если он попал в беду.

2.Поделись с товарищем игрушками, книгами, играй с товарищами так, чтобы не брать себе все лучшее.

3.Останови товарища, если он делает что-то плохое. Умей сказать ему, что он не прав.

4.Не ссорься с товарищами, работай и играй с ними дружно; не зазнавайся; не завидуй товарищам; если поступил плохо, то не стесняйся сказать об этом.

5.Умей принять помощь, советы и замечания от других ребят.
Итог занятия.
-Как вы поняли, что значит быть настоящим товарищем?

-Что такое товарищество?

-Кого бы ты назвал настоящим товарищем? Почему?
Волшебные слова
Цель: привести в систему уже имеющиеся у детей представления о таких понятиях, как вежливость и уважение к старшим, и дополнить их.

Ход  беседы.
Учитель должен внимательно наблюдать за детьми: кто из них употребляет в общении со взрослыми, товарищами вежливые слова, а кто проявляет невежливость. 
«Сейчас мы узнаем, все ли дети помнят вежливые «волшебные» слова», Учитель напоминает им или читает рассказ В.Осеевой «Волшебное слово».

Затем дается рассказ-загадка, в котором пропущена ключевая фраза, и ее следует добавить:

«Однажды по улице шел старичок, опираясь на большую палку. От старости он согнулся, поэтому шел, глядя себе под ноги. Навстречу ему, Подняв голову кверху, шел мальчик, который толкнул его. Старик очень Рассердился на мальчика. Но вот мальчик что-то сказал старичку, и тот сразу подобрел. Что же такое сказал мальчик, от чего дедушка перестал сердиться?»

Дети дают разные ответы — правильные и неправильные. Учитель делает вывод: «Если ты задел или толкнул кого-то нечаянно, то извинись».

Затем учитель показывает, как надо обращаться к нему, если он занят разговором. Для закрепления проводится игра, в которой дети хором вставляют «волшебные» слова. Произносится, например, такой текст:

«Однажды Вова поехал в театр. В трамвае он сел около окна и с интересом рассматривал улицы. Вдруг в трамвай вошла женщина с ребенком. Вова встал и сказал ей: «Садитесь (дети хором: пожалуйста!)» Женщина обрадовалась и вежливо поблагодарила Вову (дети хором): «Спасибо». Вдруг трамвай неожиданно остановился — Вова чуть не упал и толкнул мужчину, который хотел рассердиться, но Вова сразу же сказал (дети хором): «Извините, пожалуйста!»

Текст рассказа может быть любым, но связанным с обстановкой, хорошо знакомой детям.

Учитель задает вопрос: «А нет ли среди вас таких, кто дразнит товарищей, дает им обидные прозвища?» и вместе с детьми делает вывод: вежливый человек так не поступает.

Затем читаются и разбираются стихи С.Маршака «Ежели вы вежливы», А.Барто «Любочка», рассказ С.Михалкова «Зеркало».

Заканчивается беседа правилами вежливости:

Будь вежлив. Вежливость — это умение вести себя так, чтобы другим было приятно с тобой.

Будь всегда приветлив: при встрече здоровайся; за помощь и заботу благодари; уходя, не забудь попрощаться.

Старым, больным и усталым уступай место в общественном транспорте, на уличной скамейке. Делай это не напоказ, не жди, когда тебя попросят уступить место.

Старому, слабому, слепому помоги перейти дорогу. И делай это сердечно, от души, любезно, не хмурясь.

Никуда и никогда не опаздывай. Всегда приходи в назначенный час, береги время других людей.

Не заставляй волноваться о себе. Уходишь из дома — скажи, куда пойдешь, когда вернешься. И уж не опаздывай.

Никогда не капризничай. Твой каприз может испортить настроение другим, причинить им беспокойство.
-Какой вывод вы сделали для себя?
Дисциплина в школе

Цель: закрепление знаний о правилах поведения в школе.
Ход беседы.
Учитель вместе с детьми вспоминает, какие правила поведения в классе они знают и научились хорошо их выполнять:

1. Как здороваться с учителем, товарищами и взрослыми, которые входят в класс.

2.  Какими надо приходить в класс — форма, прическа, школьные вещи. Все ли приходят в класс без опоздания.

3.  Как надо сидеть за партой на уроке, готовиться к урокам. Между группами детей проводится соревнование: в умении быстро и тихо подготовиться к уроку, собраться домой, аккуратно уложить свои вещи в сумку. Это делается по сигналу учителя. Каждому победителю следует дать награду — цветные бумажные фигурки. Тот, у кого их окажется к концу занятия больше, получит приз.

Можно сыграть с детьми и в «разведчика». По условиям этой игры кто-нибудь из детей водит, ему завязывают глаза. Затем учитель показывает указкой на кого-нибудь из сидящих. Тот тихо встает за партой. Водящий должен определить, в каком ряду встал ученик. Если «разведчик» отгадал, ряд получает «минус», если нет — «плюс». Ученик, хорошо отгадывающий, и те, кто бесшумно встает, считаются «хорошими разведчиками».

Затем дети хором читают стихотворение С. Маршака «Школьнику на память»:

Парта — это не кровать, 
И нельзя на ней лежать.
 Ты сиди за партой стройно 
И веди себя достойно.

Учитель спросит — надо встать,
 Когда он сесть позволит — сядь,
 Ответить хочешь — не шуми, 
А только руку подними.

Затем учитель ставит вопрос о том, все ли школьники научились точно приходить на урок. Нет ли среди них вот таких: дети показывают сценку «Ку-ку» А. Барто.

Поведение на перемене можно обсудить, иллюстрируя его стихотворением Б.Заходера «Перемена». Учитель спрашивает: «Кто узнал себя, послушав это стихотворение?» Затем можно обсудить вопрос о том, в каком состоянии содержатся парты. Каждый осматривает свою парту. Ребята сами, по ролям, читают басню М.Ильина:

Из Парты капнула слеза —

Смолистая, густая...

Тут к Парте Глобус проявил участье:

—  О чем ты плачешь, дорогая?
 А ну-ка вытри поскорей глаза

Да расскажи мне про свое несчастье... 
И Парта скрипнула в ответ:

—  Не мил мне белый свет! 
Боюсь, совсем пойду на слом,

На большее не хватит сил.
 Две буквы Витя изучил 
И обе вырезал на мне ножом. 
Ведь он меня изрежет в год,
 Пока алфавит весь пройдет... 
Мораль из басни вы,
 Подумав, сами выводите! 
Она относится, увы, 
Не к одному лишь Вите.

-Почему из Парты капнула слеза?
-Повторите правила поведения в школе.

(правила вывешиваются в классном уголке
Доброта и отзывчивость
Цель: воспитание у детей доброты и отзывчивости к своим товарищам, взрослым людям.
Ход беседы.

—  Сегодня нас ждет необычный транспорт — ковер-самолет! Вот он (расстелить на полу красочный ковер-самолет, нарисованный на ватмане). Прислала его нам Мудрая Книга. Она ждет нас, ребята, в своем книжкином доме.

Ребята! Садитесь все на ковер-самолет. Стоит нам только сказать: «Ковер-самолет, возьми нас в полет!» (Дети повторяют эти слова.) Быстро летит наш ковер-самолет, только ветер свистит в ушах. А вот и книжкин дом. Приземляемся. (Ребята встают и рассаживаются по местам.)

Входит Мудрая Книга:

— Здравствуйте, дорогие ребята! Очень рада видеть вас. Сегодня я хочу прочитать вам один очень интересный рассказ. Написал его Е. Пермяк. Называется он «Самое страшное». (Читает рассказ на с. 220).

Затем проводится беседа о прочитанном, дети отвечают на вопросы по содержанию рассказа:
- «Был ли Вова на самом деле храбрым, смелым мальчиком?», 
-«Почему Вова остался один на свете?», 
-«Что Вова должен сделать, чтобы с ним играли ребята, разговаривала бабушка?»

Как бы подводя итог обсуждению, школьники читают хором стихи, написанные на доске (вывод):

Понять и исполнить желанье другого —
Одно удовольствие, Честное слово!

Продолжая тему, учитель говорит:

— Много славных дел ждет вас впереди., но прежде всего вы должны вырасти настоящими людьми: добрыми, смелыми, отзывчивыми, вежливыми. Этому нужно учиться с детства. Вежливость, честность, доброта радуют людей и делают их стойкими и веселыми.

Исполняется песенка «Улыбка» (слова М. Пляцковского, музыка В. Шаинского).

Не только слова должны быть добрыми, но и поступки такими, чтобы за них не приходилось краснеть нам, вашим родителям, вашим друзьям. Надо стараться всегда и во всем быть полезными людям.

«За добро добром платят»,
 «Доброе братство лучше богатства»

(написано на доске).
-Как вы понимаете эти пословицы?
Дети читают стихотворение Л.Татьяничевой:

Достается недешево 
Счастье трудных дорог.
 Что ты сделал хорошего, 
Чем ты людям помог?
 Этой мерой измеряются 
Все земные дела. 
Может, вырастил деревце 
На земле Кулунда?

Может, строишь ракету? 
Гидростанцию? Дом?
 Согреваешь планету 
Плавок мирным трудом?
 Иль под снежной порошей 
Жизнь спасаешь кому? 
Делать людям хорошее — 
Хорошо самому.
-Как по-вашему, что значит делать людям хорошее?(ответы детей)
В каждом из нас есть маленькое солнце. Это солнце — доброта. Добрый человек — это тот, кто любит людей и помогает им. Добрый человек никогда никого не обижает, помогает людям. А любовь и помощь согревают, как солнце.

Добрый человек никогда один не останется. У него всегда много друзей.

Мудрая Книга:

— Я очень прошу вас, ребята, не будьте такими, как Вова. Будьте добрыми и чуткими, будьте вежливыми друг к другу. А сейчас нам настала пора прощаться! До свиданья! Мой транспорт, ковер-самолет, в вашем распоряжении. Счастливого вам пути!

Ребята снова рассаживаются на ковре-самолете. И все вместе читают стихи.

Если кому-то, кому-то поможет

Твоя доброта, улыбка твоя,

Ты счастлив, что день не напрасно был прожит,

Что годы живешь ты не зря!
Честность и правдивость человека
Цель: формирование нравственных качеств - честности и правдивости. Оборудование: на плакате пословицы: «Правда светлее солнца», «Правда чище ясного солнца» и др.

Ход беседы.
-Как вы понимаете, что такое честность?

-Что значит быть честным человеком?
Учитель рассказывает детям о сущности понятия «честность», о том, что каждый человек должен быть правдивым. Честный, правдивый человек не говорит неправду, не обманывает, не допускает лжи.

Читают рассказ (придуманный одним из учителей, участников бесед по воспитанию):

В одном классе дружили два мальчика. Всюду они были вместе. Все считали их настоящими друзьями. Петя учился хорошо, а Коля немного хуже, особенно по математике.

У Коли долгое время болела мама, и он старался, как мог, не огорчать ее. И вот в это время по математике была контрольная. Учительница вошла в класс, записала задание на доске, дети начали работать. Петя быстро справился с заданием и, видя, что Коля не решил задачу, написал ее решение на бумажке и бросил ему. Коля увидел шпаргалку — быстро поднять ее, прочитать и все — задача решена.

Не дочитав рассказа до конца, учитель предлагает детям придумать, что же произошло дальше.

Прослушав варианты детей, продолжают чтение рассказа.

...Долгое время Коля не знал, как поступить, но мысль о больной маме поборола его совесть. Он списал работу и сдал тетрадь. Целый день у Коли было плохое настроение, мама это заметила, но сын ничего ей не рассказал.

Наступил следующий день. Учительница стала объявлять оценки. Она похвалила детей, которые хорошо написали работу, особенно она была довольна Колей: «Ты очень порадовал меня, Коля», — сказала она. Коля взял тетрадь, но посмотреть в глаза учительнице не смог, ему было стыдно.

А за соседней партой тихо всхлипывала девочка Катя, она получила за контрольную работу двойку. Урок уже почти закончился, как Коля вдруг встал, подошел к учительнице и сказал: «Ольга Петровна, поставьте мне "два", "пятерка" не моя оценка, я работу списал». Учительница посмотрела на него добрыми, ласковыми глазами и сказала: «За правду спасибо, это очень хорошо, что ты все понял». Она исправила оценку на «2», а Коля нес тетрадь так, будто он получил «5», а не «2».

Затем наступает обсуждение содержания по вопросам: «Как вы оцениваете поступок Коли?», «Почему Коля решился на нечестный поступок?», «Можно ли оправдать его поступок болезнью матери?», «Как вы оцениваете признание в своей ошибке?», «Всякий ли школьник может поступить так, как Коля? Почему?»

Делается коллективный вывод: совершив неправильный поступок, допустив ошибку в своем поведении, нужно чистосердечно признаться в своей неправоте, а в последующем постараться не допускать новых проступков.

Обсуждение мысли о том, что честный человек не возьмет чужого.

Бывают случаи, когда кто-нибудь из ребят, обнаружив потерянную одноклассниками вещь (ручку, карандаш, книжку), даже не пытается разыскать товарища, потерявшего ее, а берет эту вещь себе.

В процессе беседы каждый высказывает свое мнение о том, как следует поступать в подобных случаях. Можно обсудить проблему честного и ответственного отношения к школьному имуществу, учебникам, пособиям.

Отчет группы детей о проверке учебников, дневников.
-О чем мы говорили сегодня на занятии?

-Что значит быть честным?

Исполнение обещаний
Цель: формирование понятия о том, что человек должен быть верен своему слову, должен выполнять данное обещание, общественное поручение точно в срок и доводить дело до конца.

Оборудование: на доске на плакате пословица «Не давши слова — крепись, а давши — держись».

Ход беседы.
-Прочитайте тему урока.

-Как вы думаете, о чем мы будем говорить сегодня на занятии? ( ответы детей)
Начинается беседа с чтения рассказа «Честное пионерское».

А дело было так. Ребята решили всей компанией пойти на утренник в цирк. Собрали деньги на билеты и стали думать, кому поручить их купить.

—  Давайте мне, — заявил Петухов, — я все ходы и выходы знаю. Приду за час до начала, куплю самые хорошие билеты и буду ждать вас

у входа.

—  А не подведешь? — усомнилась Наташа. Она почему-то не очень

надеялась на Васю.

—  Нет! Честное слово! — сказал Петухов.

Утром ребята принарядились и ровно в половине двенадцатого собрались около цирка. Васи не было видно. Но все понимали, что достать билеты в выходной день нелегко.

—  Наверное, в очереди стоит, — посочувствовала Лена.

Прошло пять, десять минут, Вася не появлялся. Мимо проходили, торопясь, оживленные мальчики и девочки. Они вынимали из карманов билеты и скрывались в дверях цирка. У ребят радостное настроение начало сменяться тревогой. Куда же пропал Петухов? До начала спектакля осталось всего пять минут.

—  А может быть, возьмем билеты сами? — робко предложила Лена. Стали подсчитывать, у кого сколько денег. Но оказалось, что не хватит и на два билета. Ведь накануне все отдали деньги Васе, оставили

только на мороженое.

Стрелка на больших часах у входа подошла к двенадцати. Через неплотно закрытые двери вестибюля было слышно, как прозвучал звонок. Раздалась веселая музыка оркестра.

Ребята не сводили глаз с каждого подходящего автобуса, с каждого троллейбуса. Как обидно стоять и мерзнуть, когда в цирке интересное представление! У Лены даже слезы на глазах выступили. В этот момент показался озабоченный Петухов.

— Ну, как? Все собрались? Сейчас мы все организуем! Но над кассой уже висело объявление: «На сегодня все билеты проданы».

Содержание рассказа обсуждается примерно по таким вопросам:
- Как реагировали ребята на поступок Васи?

- Как характеризует этот случай Васю Петухова?

- Какие чувства испытали ребята в этой ситуации?

- Что можно посоветовать Васе?

-Что значит быть верным своему слову?

- Какими пословицами можно было бы ответить Васе?
После беседы следует вывод: не нужно обещать, не подумав сможешь ли ты выполнить то, что обещал другому. Если же пообещал, а потом из-за изменившихся обстоятельств понял, что не сможешь выполнить обещанное, нужно сразу же сказать об этом товарищам.

Следует объяснить детям, что начинать лучше с выполнения небольшого дела, поручения, обязанности, которые в состоянии выполнить, а потом уже браться за более трудные и сложные дела. Важно, чтобы дети осознали необходимость доведения начатого дела до конца. Верность слову, обещаниям невозможна без проявления настойчивости, требовательности к себе, умения распоряжаться своим словом.

Завершается тема чтением стихотворения Т. Раевского «Слово» и его обсуждением:

Если нынче отличником быть обещал,
                                       Пусть пятерка украсит журнал.
                                       Если нынче дал слово расти закаленным,
                                       Завтра выйди на яркий ковер стадиона. 
                                       Чтобы рядом стояли слова и дела,
                                       Чтоб Отчизна тобою гордиться могла!
-Какой вывод вы сделали для себя после занятия?
Вывод: честность проявляется в реальной жизни в умении человека держать слово, не давать его, не подумав о том, в состоянии ли выполнить обещанное; выполнять обещание точно в срок и доводить дело до конца.

Бережливость
Цель: воспитание бережного отношения к электричеству.
Оборудование: рисунки яхты и электрической станции; грамзапись «Песня о Родине».

Ход беседы

Беседа проводится в заранее подготовленной с некоторыми учениками драматизированной форме.

Ведущий (им может быть либо учитель, либо один из учеников), ребята, отгадайте загадку, и тогда вы узнаете, к кому мы сегодня отправляемся в гости:

Мне не надо керосина, Мне со станции машина шлет по проволоке ток — не простой я пузырек.

Сегодня на станции «Бережливая» ждет нас в гости Электрическая Лампочка. А поведет нас к ней экипаж «Волна».

Командир экипажа. Мы отправляемся в путешествие на парусной яхте (на доске — рисунок яхты). Она ждет нас у берега. Занимайте места!

Звучат команды экипажу яхты: «Поднять паруса!» — «Есть поднять паруса!», «Полный вперед!» — «Есть полный вперед!»

Все рассматривают рисунок электростанции.

Ведущий. А вот и дом, где живет Электрическая Лампочка. Называется этот дом — электростанция.

Электрическая Лампочка. Здравствуйте, ребята! Очень рада видеть вас у себя в гостях. Сегодня мы поговорим о моем прошлом и настоящем. Знаете ли вы, что я, обыкновенная электрическая лампочка, сродни молнии? Тысячелетиями люди наблюдали зигзаги молний, слышали раскаты грома. Попытки изучить эти явления кончались трагически. Лишь немногим более 100 лет назад люди научились использовать электрические силы природы, заставили электричество служить себе. Изобрел меня русский инженер Александр Николаевич Лодыгин.

Ведущий. Тебя придумали более 100 лет назад, но долго еще в России пользовались для освещения коптилками, лучинами, свечами, керосиновыми лампами. И только в 20-х годах XX века на смену керосиновой лампе пришла лампа электрическая.

Читает стихотворения С.Маршака «Керосиновая лампа».

...Между тем как от меня

Льется свет чудесный,

Потому что я родня

Молнии небесной!

Я — Электрическая Экономическая Лампа.

Мне не надо керосина,

Мне со станции машина

Шлет по проволоке ток.

Не простой я пузырек!

Если Вы соедините

Выключателем две нити, 
Зажигается мой свет. 
Вам понятно или нет?

Ведущий.
 России надо было развивать свою промышленность и сельское хозяйство. Главным помощником в этом деле должно было стать электричество. Вскоре по всей стране стали загораться электрические лампочки. Тяжелое было время, но люди понимали, что строят новую жизнь, и не жалели для этого сил.

Днем и ночью бежит по проводам электрический ток. Он необходим на заводе и на ферме, в поезде, на телефонной станции и дома, в наших квартирах. Чтобы получить электрический ток, люди научились использовать воду, пар, газ, топливо и даже атом. Первая в мире атомная станция была построена в СССР.

Первый ученик. Солнечный свет — это тоже энергия. И люди научились превращать ее в электрическую. Эта энергия используется при движении космических кораблей и искусственных спутников Земли.

Потребность в электроэнергии все возрастает. Поэтому ее надо беречь.

Второй ученик. Для производства одного велосипеда требуется 25 киловатт-часов электроэнергии.

Третий ученик. Одного автомобиля — 1500 киловатт-часов.

Четвертый ученик. Одного трактора — свыше 5000 киловатт-часов.

Пятый ученик. Тысячи пар обуви — 750 киловатт-часов.

Шестой ученик. Одной тонны сахара — 200 киловатт-часов.

Ведущий. Берегите электроэнергию и вы, ребята!

Исполняется «Песня о Родине» (или любая другая), которую знают.

Путешествие наше подошло к концу. Занять места на парусной яхте! «Поднять паруса!» — «Есть поднять паруса!», «Полный вперед!» — «Есть полный вперед!»

- Что узнали нового сегодня на занятии?
-Сделайте вывод.
Трудолюбие
Цель: научить детей понимать значение труда как основы жизни человека; обсудить добросовестное, прилежное отношение каждого школьника к учению, к труду; научить детей преодолевать трудности в учении и труде.

Оборудование: картинки о трудовой деятельности людей.

Ход  беседы.
Учитель рассказывает об отношении к труду человека. Можно вспомнить впечатления детей от экскурсии на производство, проведенной с помощью родителей.

Любая вещь — результат труда многих людей. Чтобы сделать самую простую вещь, надо много знать и уметь.

В беседе дети должны уяснить общественное значение труда.

- Какую пользу приносит труд людей разных профессий ? ( например труд швеи, шофера, строителя, рабочего. )Надо обратить внимание на коллективный характер труда на предприятиях, на взаимоотношения людей в труде. 
- Сколько людей трудилось над школьной формой, как работа одного человека зависит от работы других, как люди помогают друг другу в труде?
-Расскажите о профессиях ваших родителей.
Затем читают стихотворение В.Лифшица:

         Стол, за которым ты сидишь, 
         Кровать, в которой ты уснешь, 
         Тетрадь, ботинки, пара лыж, 
         Тарелка, вилка, ложка, нож, 
         И каждый гвоздь, и каждый дом,
         И каждый ломтик хлеба — 
         Все это создано трудом, 
        А не свалилось с неба.
         За все, что создано для нас, 
         Мы благодарны людям. 
        Придет пора, настанет час, — 
        И мы трудиться будем.

-Как вы понимаете последние строчки стихотворения?
Вывод. Работа спустя рукава не приносит удовлетворения самому работающему и вредит обществу. Везде ценятся трудолюбивые, надежные люди, добросовестные труженики.
Любознательность
Цель: развитие у детей интереса к новому, неизвестному; воспитание любви к чтению.

Оборудование: комнатные растения, плакаты и рисунки с

изображением растений.

Ход беседы.
-С самого раннего детства вы задаете вопросы: зачем? почему? сколько? как? И др.
У многих людей проявляется интерес к чему-то новому, неизвестному.

-Спросите, что бы вы хотели узнать?

Очень много разных интересных вопросов. Ответы на них вы можете найти в энциклопедиях, справочниках и других различных книгах.(выставка книг)
.- Сегодня я хочу рассказать вам о листьях. Об обыкновенных листьях. Но прежде отгадайте загадку: «Без чего человек не может жить?»

Дети отвечают по-разному.

 Нет, ребята, мы не можем жить без листьев. (Звучат вопросы: почему?)
— А ну-ка скажите, можете ли вы не дышать? Попробуйте-ка зажать пальчиками нос, закрыть рот...

Не получается?.. Так вот, знайте: все мы дышим кислородом, а если точнее — воздухом, в котором находится кислород. За сутки каждый из нас вдыхает 700—900 литров кислорода. Но еще больше потребляет кислорода легковой автомобиль. За 1000 км он берет столько кислорода, сколько хватило бы одному человеку на целый год.
—  Но при чем тут листья?

—  А при том, что листья, окружающие нас, — это не просто  листья, а самые настоящие фабрики кислорода. Листья — фабрики необычные. Без труб и без дыма. Мы дышим кислородом и выдыхаем углекислый газ.

В листья из почвы идет вода. Под влиянием энергии света (этот процесс называется фотосинтезом) листья выделяют кислород. Вот и получается, что без листьев мы с вами не сможем обойтись. Чем больше листьев, тем больше кислорода.

Особенно хорошо дышится там, где много зелени, растений. Поэтому вокруг домов сажают деревья и кусты. Отдыхать приятно в лесу или парке.

А теперь давайте приглядимся к листьям повнимательнее. Листик состоит из двух частей. Широкая часть называется пластинкой, узкая, на которой находится листок, — черешок.

—  Но бывают листья сидячие, без черешка, например листья традесканции или алоэ.

Учитель показывает детям типы листьев на растениях, нарисованных на картинках.

— В листьях обязательно есть окна и двери (показывает плакат, со строением листа), но они очень маленькие, их можно увидеть только через микроскоп, а называются они устьицами. Устьица растениям очень необходимы. Если в листьях скапливается много влаги, то устьица открываются и дают воде испариться. Говоря по-научному, через устьица выделяется кислород и поглощается углекислый газ.

А еще растения бывают хищниками. Таких растений около 500 видов на земном шаре. О них вы можете узнать из книги М.Аспиза «Чудо-листья». Например, самые большие листья — это листья пальмы. Они достигают длины более 20 м. Из таких листьев строят заборы, дома-хижины.

Некоторые листья мы употребляем в пищу. Ну-ка, попробуйте вспомнить какие? (ответы детей).

—  Например, чай как раз делается из листьев. И еще в этой книге можно прочитать об удивительных листьях Виктории, похожих на сковородки (показать картинку с листьями Виктории).

Ребята, если вы прочитаете книгу «Чудо-листья», то сможете ответить на вопросы (вывешивается плакат с вопросами):

1.  Без чего люди и животные не могут жить?

2.  Почему листья называют фабриками?

3. Что они вырабатывают и из чего?

4. Есть ли в листьях окна и двери?

5.  Если есть, то как они называются?

6. Какие листья называются сидячими?

7. Какие растения-хищники вам известны?

8.  Какие листья мы употребляем в пищу?

9.  Сколько кислорода потребляет один человек за сутки?

10. Листья, каких растений самые большие?

-Что интересного вы узнали?
Д/задание.

-Составить реферат на ваш вопрос, который вы задавали в начале занятия.

Любовь к прекрасному.
Цель: воспитание любви к прекрасному  во всех проявлениях.

Ход беседы .

(выступление учителя, в которое вовлекаются дети)

«Если вы хотите, чтобы слово учило жить, чтобы ваши питомцы стремились к добру, — воспитывайте тонкость, эмоциональную чуткость юного сердца...»
В. А. Сухомлинский (на доске)
— Дорогие ребята, сегодня мы поговорим с вами об эстетике.
- Что это такое?
Эстетика — наука о прекрасном.( на доске )
 Скажите,  есть ли прекрасное в нашей жизни?

Дети отвечают, что прекрасна окружающая нас природа, прекрасны хорошие песни и стихи, прекрасны и картины, написанные замечательными художниками.

—  Да, ребята, вы правильно сказали, что прекрасное рядом с нами, надо только быть очень внимательным к окружающему миру.

Сначала давайте поговорим о природе. 
-Какое время года вам больше всего нравится? (Дети отвечают.)
Посмотрите, ребята, ведь вы назвали все четыре времени года. 
-А почему? 
Дело в том, что каждое время года имеет свою прелесть: снежная зима с морозами да метелями, нежная юная весна с первой зеленью, жаркое лето с пышной растительностью, золотая осень с яркой листвой и великолепием плодов и цветов. Мы с вами живем в такой местности, где эти четыре времени года ярко выражены. Природа нашего края неброская, неприметная на первый взгляд. У нас нет роскошных пальм, нет сказочных цветов и животных, нет синего океана. Но нам дорога наша Родина такая, какая она есть. Мы любим наши синие озера и реки, густые леса, бескрайние поля. Мы любим свою родную природу и дорожим ею. Куда бы ни забросила человека судьба, где бы он ни жил взрослым, он навсегда сохранит в сердце образ родной земли, запечатленный в детстве.

А теперь давайте поговорим о музыке.
- Вам нравятся уроки музыки, вы слушаете и поете песни с удовольствием? Скажите, какие песни вам нравятся? Почему? (Дети отвечают.) 
Вы назвали песни замечательных композиторов: Д.Кабалевского, В.Шаинского, Г. Гладкова. Но музыка — это не только песни. Вот послушайте, пожалуйста, мелодию, записанную на этой пластинке.
- А теперь скажите, что вы услышали? 
-Как вы думаете, о чем эта мелодия?                                                                                      
Посмотрите, как прекрасно эта музыка передает восход солнца, щебетание птиц, шелест листьев. Вы все это услышали, а значит, и увидели в музыке. Это был отрывок из сюиты «Пер Гюнт» замечательного композитора из Норвегии Эдварда Грига.

Вы растете и постепенно будете понимать и любить серьезную музыку. Познакомитесь с произведениями великих композиторов - П.Чайковского, И.С.Баха, Л.Бетховена, В.А.Моцарта, Ж.Бизе! Музыка не имеет границ. Во всем мире люди с наслаждением слушают музыку из балета П.Чайковского «Лебединое озеро», С. С. Прокофьева «Золушка» и многое другое. Человек, который понимает и любит хорошую музыку, никогда не сделает плохого другим людям.

Прекрасное живет рядом с нами. На уроках чтения мы с вами читаем чудесные стихи и рассказы. Вспомните, как вам понравилось стихотворение, которое написал замечательный русский поэт Алексей Константинович Толстой «Колокольчики мои...». Давайте вспомним те стихи, которые вам особенно понравились. (Дети называют стихи А.Пушкина, А. Фета, Ф. Тютчева.) Эти стихи так музыкальны, что многие из них положены на музыку. Давайте послушаем произведение С. Рахманинова на слова Ф.Тютчева «Весенние воды». (Звучит музыкальная запись.)

—  Ребята, вы говорите, что прекрасны и картины, написанные великими художниками. На уроках рисования вы знакомились с репродукциями таких картин.

На доске выставлено несколько репродукций с картин И.Левитана «Золотая осень», «Март», И. Шишкина «Утро в сосновом бору», В. Васнецова «Снегурочка», «Три богатыря».
-Что больше всего вам понравилось в этих картинах?
В. Васнецов. Его картины неразрывно связаны с миром волшебной сказки, народной фантазии и поэтому особенно любимы с раннего детства. Можно, не зная имени художника, сразу узнать «Аленушку», «Богатырей», «Ковер-самолет». А когда вы станете постарше, вы узнаете имена других выдающихся художников — К. Брюллова, А. Иванова, И. Репина и многих других.
Вывод.
Итак, сегодня мы с вами познакомились с понятием «эстетика». Это очень важно знать каждому человеку. Запомните, что на стоящий культурный человек должен разбираться и в музыке, и живописи. Он должен знать и современных писателей, и тех, кто жил давно.
Для этого нужно читать книги, слушать музыку, интересоваться живописью.
Нарисуйте картины природы. ( конкурс рисунков)
Быть сильным, ловким, закаленным
Цель: формирование умений правильно соблюдать режим дня, развиваться физически.

Оборудование: диафильм и плакат «Режим дня».

Ход беседы.
-Вы находитесь в поликлинике доктора Нехворайки. Здесь не делают уколов, не дают порошков и горьких микстур. В этой поликлинике есть только рецепты, волшебные рецепты доктора Нехворайки. Стоит лишь их строго выполнять и человек вырастет крепким, сильным и здоровым.

Итак, рецепт № 1. Дети дружно читают хором красочно написанный на полоске бумаги рецепт:

Мы порядком дорожим — соблюдаем свой режим. 
-Как вы понимаете этот рецепт?

-О чем мы будем говорить сегодня на занятии?
— Почему нужно соблюдать режим дня?
-Затем один из учеников читает стихи С. Баруздина:

     Кто жить умеет по часам
     И ценит каждый час,
     Того не надо по утрам 
     Будить по десять раз.
     И он не станет говорить, 
     Что лень ему вставать, 
     Зарядку делать, руки мыть
     И застилать кровать. 
     Умеет он одеться в срок,
     Умыться и поесть.

     И раньше, чем звонит звонок,

     За парту в школе сесть.

     С часами дружба хороша:

     Работай, отдыхай,

     Уроки делай не спеша,

     Книг не забывай!

     Чтоб вечером, ложась в кровать,

     Когда наступит срок,

     Ты мог уверенно сказать:

    «Хороший был денек».

Прежде всего доктор Нехворайка предлагает вам выполнять Режим дня.

Учитель вывешивает красочно оформленный «Режим дня

Режим дня

Подъем, утренняя гимнастика             — 7.00

Завтрак                                                   — 7.30

Занятия в школе                                    —8.15 — 13.40

Обед                                                           14     -    14.30

Отдых, прогулка, игры                            14.30 — 16.00

Приготовление уроков                            16.00 — 18.00
Ужин                                                         19.00  -   19.30 
Отдых                                                       19.30   -   21.00         
Сон                                                            21.00
Если каждый день в одно и то же время обедать, ложиться спать, готовить уроки, то появится привычка — как говорят врачи, вырабатывается рефлекс на время. Поэтому тем, у кого ее такой рефлекс, не нужно запоминать, когда завтракать, когда укладываться спать. Сам организм будет командовать: пора кушать, пора спать. Мало того, у человека с выработанным рефлексом на время прекрасный аппетит, отличный сон, он готов к выполнению домашних заданий и легко их выполняет.

- А что важнее для человека и для животных: пища или сон? 
Собакам не давали есть 25 суток, и они не погибли даже после такого длительного голодания, а вот собаки, которые не спали всего 5 суток, — погибли. Очень вредно спать меньше положенного времени. Недосыпание расстраивает нервную систему и вызывает болезнь — невроз.

Рецепт №2. Дети читают хором:
На зарядку становись!

Выходят девочки в спортивной форме, выполняют простые упражнения с гимнастическими палками под музыку (наклоны влево, вправо, вперед, приседания).

— Дорогие ребята, многие ваши друзья уже приобрели хорошую привычку — начинать день с зарядки. После зарядки надо обтереться влажным полотенцем, затем сухим. Постепенно, день за днем, вода для растирания должна становиться холоднее. А потом можно будет брать ее прямо из-под крана.

Рецепт №3. Ребята дружно читают:

Закаляйся, как сталь!

Группа мальчиков четко и уверенно показывают ряд гимнастических упражнений. После этого все хором исполняют песню «Зарядка», слова М.Львовского и А.Кронгауза, музыка М.Старока-дамского:

Ни мороз мне не страшен, ни жара.

Удивляются даже доктора,

Почему я не болею, почему я здоровее

Всех ребят из нашего двора?

Потому что утром рано

Заниматься мне гимнастикой не лень.

Потому что водой из-под крана

Обливаюсь я каждый день.

Итак, если хочешь быть здоров, хочешь вырасти полноценны гражданином, всегда выполняй рецепты доктора Нехворайки.
Какие рецепты доктора Нехворайки вы запомнили?

-Почему они важны в жизни человека?
Беседы
по развитию

социальных качеств

для учащихся

начальных классов

Ментемирова Наталья Александровна

учитель начальных классов 1 категории
с. Рябки

2007 г.

Цель: формирование социальных качеств личности.
Задачи.
1.Познакомить учащихся с критериями оценки социальных качеств.
2. .Разработать и провести цикл бесед по формированию социальных качеств личности.

3.Формировать мотивацию готовности детей к жизни в обществе.

МОУ «Рябковская средняя общеобразовательная школа.»
Диагностическая деятельность учителя
( из опыта работы )
Ментемирова Наталья Александровна

учитель начальных классов 1 категории

2007 г.
Цель: повышение профессиональной компетенции.

Задачи.
1.Изучить теоретические основы педагогической диагностики.

2.Проанализировать уровень образования учащихся и проследить динамику повышения качества.

3.Апробировать педагогическую диагностику на учащихся моего класса.

4.Внести коррективы в тестовые задания по различным диагностикам. 

МОУ «Рябковская средняя общеобразовательная школа.»
Дидактические материалы
 по русскому языку
Тема: Части речи
Ментемирова Наталья Александровна

учитель начальных классов 1 категории

Цель: повышение качества образовательного процесса с помощью алгоритмов.
Задачи.

1.Формировать умения различать части речи, используя алгоритм рассуждения.

2.Развивать логическое мышление и связную речь, память, внимание.

3.Воспитывать интерес к родному языку.
